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Ex 01. 

Na figura, em referencial o.n. Oxy, está representada a função f, de 

domínio  0, 2π , definida por: 

   cos 2 2sinf x x x   

1.1. O ponto  ,A a b  pertence ao gráfico de f , sendo a o menor 

zero da função derivada de f . 

Determina as coordenadas do ponto A. 

1.2. Mostra que        20, 2π , 2sin 2sin 1     x f x x x  e resolve a equação  
1

2
f x   . 

 

Ex 02. 

Seja  f  a função, de domínio ℝ, definida por: 

 
 

 

sin 2
se 0

cos 2 se 0

x
x

f x x

x x x




 
 

 

2.1.    f f   ,  𝛼 ∈ ℝ+, é necessariamente igual a: 

(A) 
 sin 2

2


  (B)  cos 4   (C) 

 cos 2

2


  (D) 

 sin 4

2


  

2.2. Mostra que a função  f  é descontínua em 0x  . 

2.3. Seja A um ponto do gráfico de f cuja abcissa pertence ao intervalo  π,0 e é zero da função. Determina 

as coordenadas do ponto A. 

 

Ex 03. 

Na figura está representada, num referencial o.n. Oxy, uma circunferência 

de centro O e raio 1. 

Sabe-se que:  

 o ponto A tem coordenadas (1, 0); 

 o ponto P pertence à circunferência; 
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   é a amplitude, em radianos, do ângulo AOP, com 
π

0,
2

 
 
 

 ; 

   é a amplitude, em radianos, do ângulo PAO. 

Recorre às capacidades gráficas da calculadora para determinar um valor arredondado às centésimas da 

abcissa do ponto P, no caso em que 2  .  

Tem em atenção que 
sin

tan
1 cos








. 

Na resposta deves incluir: 

 a equação que permite determinar o valor de  ; 

  a reprodução, num referencial, da resolução gráfica da equação, apresentando o valor de   com 

quatro casas decimais; 

  a abcissa de P arredondada às centésimas. 

 

Ex 04. 

Considera a função f, de domínio ℝ, definida por: 

         cos 5 cos 3 sin 5 sin 3f x x x x x   

4.1. Mostra que ∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓(𝑥) = 1 − 2𝑠𝑖𝑛2𝑥. 

4.2. Sabe-se que o período positivo mínimo de f é π .  

Indica o número de soluções da equação  
1

3
f x  , no intervalo  350π, 127π . 

(A) 477   (B) 446   (C) 956   (D) 954  

 

Ex 05. 

Na figura, em referencial o.n. xOy, está representada a função f, de 

domínio  0, π , definida por:  

     sin 3 cos cos 3 sinf x x x x x   

5.1. Calcula 
 

0
lim
x

f x

x
. 

5.2. O gráfico da função f interseta a reta 
1

2
y   em quatro pontos: A, B, C e D tal como é indicado na figura. 

Determina a distância entre B e C. 
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Ex 06. 

Na figura estão representados o círculo trigonométrico e um triângulo [OPR]. 

Sabe-se que:  

 o ponto A tem coordenadas  1,0 ; 

 o ponto P pertence à circunferência trigonométrica, sendo ˆAOP  , 

com 
π

0,
2


 

 
 

; 

 a reta PR é tangente à circunferência trigonométrica no ponto P, 

sendo R o ponto de interseção dessa reta com Oy. 

6.1. Seja f a função que 
π

0,
2


 

 
 

faz corresponder a área do triângulo [POR]. 

Mostra que 
π

0,
2


 

  
 

,   
cos

2sin
f





 . 

6.2. Resolve, em 
π

0,
2

 
 
 

, a equação   
3

tan
2

f   .  

6.3. Seja  
π

, 0,
2

 
  
 

a b  e   
2

a b
k f

 
  

 
. 

 Mostra que a equação  f k   tem uma e uma só solução. 

 

 

Ex 07. 

Na figura, em referencial o.n. xOy, está representada uma região sombreada do plano constituída por um 

triângulo retângulo e um semicírculo. 

Sabe-se que: 

 2OB   

 a reta AB é paralela a Oy e o ponto A pertence ao semieixo positivo 

Ox;  

   é a amplitude, em radianos, do ângulo AOB, com 
π

0,
2

 
 
 

 . 

Seja  f  a função, de domínio 
π

0,
2

 
 
 

, que a cada valor de  faz corresponder a área da região da região 

sombreada. 

7.1. Mostra que 
π

0,
2

 
  

 
 ,      2π

sin 2 sin
2

 f    . 
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7.2. Recorre ao resultado obtido em 7.1 e indica o valor de 

 

π

8

π

8
lim

π

8



 
  

 



f f







. 

(A)  
2 π

2 2
   (B)  

π
2

2
   (C)  

π

2
  (D)  

2 π
2

4
  

 

Ex 08. 

De uma função f  de domínio  π , π , sabe-se que  0 1f  e que a sua derivada f , igualmente definida 

no intervalo  π , π , é dada por  
cos

1 cos
 



x
f x

x
. 

8.1. Justifique que se 0 ,
2

 
 
 

a  então   1f a . 

8.2. Estude a função f  quanto às concavidades do seu gráfico e determine as abcissas dos pontos de 

inflexão, caso existam.  

 

 

 

Ex 09. 

Considere a função f , de domínio  ,  , definida por      2 cos 2 sin 2f x x x x  . 

9.1. Determine 
 

0
lim
x

f x

x
. 

9.2. Estude a função f  quanto à monotonia e determine, caso existam, os extremos relativos. 

 

 

       Fonte: Porto Editora 
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Ex 01. 

1.1. 
π

, 3
2

 
 

 
A  

1.2. 
π 5π

,
6 6

 
  
 

S  

 

Ex 02. 

2.1. Opção (D)  

2.2. f não é contínua em 0x  . 

2.3. 
π

,0
4

 
 
 

 

 

Ex 03. 

A abcissa de P é, aproximadamente, 0,81. 

 

Ex 04. 

4.2. Opção (D)  954           

     

Ex 05. 

5.1. 
 

0
lim 4
x

f x

x
  

5.2. 
3

BC


  

 

Ex 06. 

6.2. 
π

6
 

 

 

Ex 07. 

7.2. Opção: (D)  
2 π

2
4

  

Ex 08. 
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8.2. O gráfico da função f  tem a concavidade voltada para cima em  , 0  e voltada para baixo em     . 

O ponto de abcissa 0 é um ponto de inflexão. 

 

Ex 09. 

9.1. 0 

9.2. A função f  é estritamente crescente em ,
2

 
  
 

 e em ,
2

 
 

 
 e é estritamente decrescente em 

,
2 2

  
 
 

 . 

A função f  admite mínimos relativos iguais a 2π  e a   para x    e 
2

x


 , respetivamente, e admite 

máximos relativos iguais a π  e a   para 
2

x


    e x    , respetivamente. 
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